

జమీన్దార్లు

ESTD 1930

20 గణం

'THE ZAMINRYOT' An Andhra National Kisan Weekly, Nellore.

సంపుటి 22 సంపాదకుడు: సంచిక 28
 నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

“ప్రజాస్వామికంలో విద్యా వంతులదే నాయకత్వం”

నాయుడు పేట హైస్కూలు ప్రారంభోత్సవంలో మంత్రి గోపాల రెడ్డి ఉద్ఘాటన

“భవిష్యత్తులో ఆర్థిక సంపత్తి తెచ్చుకురారు. ఒక్క విద్యాలయమే పరిష్కారం పడుతుంది. ప్రజాస్వామికంలో చదువుకోవడం వారిదే నాయకత్వం. అందువల్ల అందరూ విద్యావంతులు కావాలిందిగా నాకోరిక” అంటూ ఆంధ్ర ప్రదేశ్ మంత్రి శ్రీ గోపాల రెడ్డి గారు, 12 రోజు ఉదయం నాయుడు పేటలో ప్రారంభోత్సవాలను ప్రారంభించిరి.

ప్రారంభోత్సవ కార్యక్రమ శ్రీ కంగల్ల కోదండ రామిరెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించిరి.

పట్టణ కాంగ్రెసు తరపున శ్రీ పల్లి కోమయ్య మంత్రిగారికి ఒక వివరిత ప్రార్థనను సమర్పించి, యీ తాలూకా రాజీయ బాధితులకు యీనాటికి ధూమరివ్యవసాయం, వెంటనే యిప్పించే ఏర్పాటు చెయ్యవలసిందినది, తువుకాలోని కేంద్రాధికారిలను రిలీఫ్ పావులుగా మార్చవలసివల్ల, ప్రజలు విద్యం లేక బాధపడుతున్నారని, ఒక్కోకొక్క డిపోలో కనీసం 5 లక్షల విద్యం నిల్వవుంచవలసిన కోరిక.

పంచాయితీ బోర్డువారు అందరినీ విజ్ఞాపన పత్రంలో ద్వారా ద్వైయివేళలో నాయుడు పేటకు 219 స్థానం యివ్వబడినది, మరికొన్ని స్థానం, మరెవరూ నివారణ కార్యక్రమం నిర్వర్తించుటకు పంచాయితీ బోర్డుకు శక్తివాలదని, ప్రభుత్వం ద్వారా తగిన ధన సహాయం చేయించి ద్వైయివేళ విషయంలో నాయుడు పేటకు ముందు స్థానం కచ్చునటు మార్చవలసిందిగా కోరిరి.

గోపాల రెడ్డిగారు వుపన్వనంగా, మన జిల్లాలో మొట్టమొదట నాలుగు ప్రామాణ్య మూర్తి వుండినది, 5 సంవత్సరముల క్రిందట 5 తాలూకాలు ప్రామాణ్యులై వుండినది, యిప్పుడు ప్రామాణ్యులైన తాలూకా కేంద్రంగా ఒక్కొక్క తాలూకాకు రెండో ప్రామాణ్యుల కచ్చుయని తెల్పిరి.

ఏమి చెయ్యవలసిన ప్రభుత్వంవారునన్నీ వివరింపుటకు బహుచెప్తూ, కొన్ని వందల సంవత్సరాలుగా చితిచితిగా ప్రామాణ్య ఒక్కసారి ప్రసంగించవలసిన ఆశించడం భర్తం గానది, యీ మూడు సంవత్సరాలలో ప్రగతి ఒక్కో వాయుడు పేటకు సంబంధించి, చివరకాలంగా ప్రజలు బాంధ్యమును మధ్యమీధం, జమీన్దారులకు, ప్రామాణ్యుల సహకారం అందినది, జమీన్దారులను రద్దు చేయడమే గానండా, 7, 8 లక్షలు ఖర్చు చేసి వాటిలో కేరళను బలాధారలను మునుకు మనమును సాగిస్తున్నారని, అన్ని మున్ను

అనుకుంటున్న కొంతకాలం పడుతుంది, ఎవరో చేస్తారు. మన ఆశుభిష్టమనే మనస్తత్వాన్ని పట్టి, ఎవరో చేస్తారు నిర్వహిస్తే చేతం త్వరలో దొన్ని త్వరం పొందగలదని, యిది చేశాక దాని నుండివి.

విద్యార్థులు రాజీయాలలో పాల్గొనవలసిందినది, పన్నెండు కట్టడం తగినది, బాగుగా చదువుకోని చేతగారవాన్ని నిలబెట్టాలని ప్రబోధించిరి.

హైదరాబాద్ వృత్తాంతం

- ★ అబ్బాస్ నింద-వెల్లోడి ప్రశ్న
- ★ ద్వంద్వ పరిపాలనకు స్వస్తి
- ★ నేట్ లో మూడవ రాజకీయ పార్టీ
- ★ నైజామును ముద్దయిగా చేయండి

కమ్యూనిస్టు ఇర్లలను అరెస్టుచేసి ఇర్రల పార్టీల వారందరూ ఏకమై కృషి చేయవలసింది ప్రధాని శ్రీ యం. కె. రెడ్డి ఇటీవల ఒక ప్రకటన గానించెను. ఈ సంవత్సరం కాంగ్రెస్ పార్టీ వెళ్లకొందరు సోషలిస్టు పార్టీ సేవలతో మాట్లాడిరిన తెలుస్తున్నది. కమ్యూనిస్టు ఉపద్రవమును ఎదుర్కునే 14 పాయింట్ల తీర్మానమును రాష్ట్ర మహాసభలో ఈ నేట్ సోషలిస్టు పార్టీ ఆమోదించింది. ఇంకొక మునుపు స్వామికి 'విజన్' (వార) పత్రికలో అటువంటి సూచనలే కొన్ని చేయబడినవి. అందుచేత నల్లూరు కలసి చర్చించేటందుకు ఒక కేసు ఏర్పించినదని విషయం తెలుసుకొందరు భావిస్తున్నారు.

త్వరలో శ్రీ బ్రాహ్మణ రామకృష్ణారావు (విద్యార్థి విద్యార్థి) గారు, శ్రీ వి. వి. రాజు (శేంట్ నగరి) గారు కమ్యూనిస్టు కట్టానిక ప్రాంతాలలో పర్యటించవోతున్నారు.

అన్నల్స్ క్యాజి అసాను అర్బాన్ ఇన్స్టిట్యూట్ (అన్నల్స్ క్యాజి అసాను అర్బాన్) వచ్చివుండి వచ్చు కేటంగానాలోని 'ఇనుప కేరళ'లోకి ప్రగతి కించదాని! అన్నల్స్ క్యాజి అసాను అర్బాన్ వచ్చివుండి చాలా, తేడా, తేకుంటే ఎందుకని చేయలేదు? ఎవరైనా అర్థం చేసారా, అర్థం చేసే ఎవరైనా

ఈ దఫా రాష్ట్రపతి ఎవరు?

హామ్ కాంగ్రెస్ లో కాలోయే రాష్ట్రపతి ఎవరు అనే దానికి ప్రామాణ్యం లున్నారేంకొరి. ఇప్పుటి కరుణ శంకర్ రావ్ తన, పున సోక్త మదానూండకా, ఆచార్య కృపలానీ పేరు ఫిల్మ్ నుండి వివరించుతున్నది. దిశవ చేతుంటే, ఎవ్వరూ అనుకోన, ప్రాసాంచని ఆంధ్ర రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు ఆచార్య రంగా యీసారి రాష్ట్రపతి గాకచ్చునని నూడా వివరించుతున్నది. పోటీ సాధ్యమరి రంగాగారి పట్ల ప్రస్తుతని నూడా అంటున్నారు. ఏది ఏంకేరక విజయ ముండుతుందిగాని తెలియదు.



ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ వివాచాల పన్నెండవ గా నియమించబడ్డ శ్రీ యం. కె. పాటిల్

డాక్ కాంగ్రెస్ కమిటీ యిచ్చిన వివరిత ప్రాసాని బహుచెప్తూ, జమీన్దారులు తమ స్వాధీనం కానందున రాజీయ బాధితులకు ధూమలు

పొట్లపాడు అడవుల్లో కమ్యూనిస్టులు?

నగ్నతాలోకా పొట్లపాడు, వల్లెల అడవుల్లో కమ్యూనిస్టులున్నారనే కమాచారం తెలిసి, కందుకూరు పోలీస్ డిప్యూటీ కమాచారం కేంద్రం, వారిచుండం 6, 7 రోజులలో పొట్లపాడులో సుమం ముసలా రెడ్డి, కరణం, గ్రామ ముసలలు, కేసరి వెంకట రెడ్డి గార్ల యిస్తున్నారనేది, కేంద్రం రెడ్డి యింట్లో మార్చి "రణభేరి" అనే ప్రస్తావన, మరొకటి ప్రస్తావన, ప్రస్తావనలు కొరకెవట్టు తెలుస్తున్నది. ప్రస్తావనలను పోలీస్ స్టేషన్ కు వాడి జరిగినప్పటి నుండి, యీ ప్రాంతంలో ప్రజలు భయపడిపోతున్నారు. — మా. ప్ర. వి.

యివ్వలేక పోయారు, యిప్పుడు తమ ఆధీనం క్రిందకు వచ్చినవి గమన, త్వరలో యిచ్చే ఏర్పాటు చేయవలసిన చోట యిచ్చిరి.

పంచాయితీ బోర్డువారికి సమాధానం చెప్తూ, నాయుడు పేటకు ద్వైయివేళలో 219 స్థానం కచ్చునంటే, యింకొక స్థానం వెనకబడివున్న ప్రజలే కాలు ఎన్ని వుండేనీ అర్థమవుతుంది, 5 కోట్ల ఖర్చుతో, 5 సంవత్సరాల ప్రధానికేరళంక వీటిని తీసుకుంటున్నారని, త్వరలో యీ చివర ప్రార్థన కాగలదని, దానికి అందరూ కృషి చేయాలని సలహా యిచ్చిరి.

నాయుడు పేట చివరకు చాలా కాలం నుండి చాల ఆపద్యంగా వుంటున్నదని, ప్రయాణికుల వుండుటకు వసతిలేదని, ఒక కేసు, అర్థం చేసి ఆన — కొరకరి కేసులో



పొట్లపాడు ప్రాంతంలో వివరిత ప్రాంతం వారంలో చాలా వివరిత ప్రాంతం. ఆ వచనంలో క్రిత కాంగ్రెస్ మంత్రి వివరిత ప్రాంతం కచ్చున కే కోట్ల, వాటివల్ల శ్రీ నాయుడు రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ యీ ద్వైయివేళలో వచ్చింది.

సకలార్థ సహకార పరపతి సంఘాలద్వారా అధికారోత్పత్తి

శ్రీ యు. నరసింహాచారి

వెల్లూరుజిల్లా స్పెషల్ డెవలప్ మెంటు ఆఫీసరు

ఈజిల్లాలో ఘనము 500 సకలార్థ సహకార గ్రామ పరపతిసంఘములు పనిచేయుచున్నవి. ఆచార సేవనణమునకుగాను యితర దేశములపై ఆధారపడకుండులాగున కేంద్రప్రభుత్వమువారు తయారుచేసిన ప్రణాళికవనుసరించి, ప్రణాళికా కార మెక్కువగా ఆచరణమైనందున ఆ ప్రణాళికా కార్యక్రమముకు యిప్పుడు గ్రామములో పనిచేయుచున్న సకలార్థ సహకార పరపతిసంఘములద్వారా సడిపించుటకు మ ద్రా గు కవర్ను మెంటువారు తీర్మానించుచు తొలుతొలక యీ కార్యక్రమమును 7 జిల్లాలలో ప్రజేత వెట్టుటకు నిశ్చయించిరి. అట్లు నిశ్చయించిన 7 జిల్లాలలో మన వెల్లూరుజిల్లా ఒక్కటి.

ఈ ప్రణాళికను ప్రజేత వెట్టుటకు పూర్వము, ప్రణాళిక ముఖ్యాంశములను చర్చించి, సహకార సంఘములు నిర్వహించవలసిన కార్యములు నిజమింతుటకు మద్రాగు రాజధాని ఫుడ్ కమిషనరు గారైన డి. యస్. హేజ్ మోడిగారు తేది 19.6.50 న ఒక సమావేశము ఏర్పాటుగావించిరి. ఈ సమావేశములో మద్రాగు సహకార సంఘముల రిజిస్ట్రారువారు, 7 జిల్లాలలోనుండు కలెక్టరు, డిప్యూటీ రిజిస్ట్రారు, స్పెషల్ డెవలప్ మెంటు ఆఫీసరు, ఆయాజిల్లాలలోనుండు జిల్లా బ్యాంకు ప్రెసిడెంట్లు చో. ర. సేకర్ స్టాన్ ప్రతినిధులు, యింకను కొన్ని సకలార్థ సంఘ ప్రతినిధులు పాల్గొనిరి.

ఈ కార్యక్రమమును ప్రజేత వెట్టుటకుముందు ఒక్కొక్క జిల్లాను రెండుగా విభజించుటకును ఒక్కొక్క ధానముకు ఒక్కొక్క డిప్యూటీ రిజిస్ట్రారును నియమించుటకును తీర్మానించడమైనది. ఈ ప్రణాళిక వనుసరించి ఈక్రిందవేర్కొను కార్యక్రమములను గ్రామ సకలార్థ సహకార సంఘములకు వాంఛించుటకు తీర్మానించడ

మైనది.
(1) కేరళసంపిండి, రసాయన ఎరువులు, ఇనుపసామానులు, వ్యవసాయ పనికరములు వగయిరా పంచివెట్టుట.

(2) ఎరువు గుంటలు త్రవ్వించి, యింట్లవద్దలోనుండు చెత్తనుచేకూర్చి వానిద్వారా ఎరువులు తయారుచేయించుట.

(3) సాగుబడికి లాభకరమైన వీడుభూముల పట్టికయారుచేసి సర్కారువారు యిచ్చునటుంటి సహాయముతో వాటిని సాగుచేయించుట.

(4) అధికారోత్పత్తికిగాను గ్రామములో జరుగుచున్నప్పటి, వానివల్ల ఉత్పత్తికాలకు



ధాన్యము అంచనాపెయ్యములు అధికారులకు తెలియజేయుట.

తేది 19.6.50 న మద్రాగులో జరిగిన సమావేశములో వై కార్యక్రమమును ఈజిల్లాలో పనిచేయుచున్న సంఘములలో ఘనము 100 సంఘములద్వారా సడిపించవలసినదిగా తీర్మానించబడినది. ఆ సంఘముల రెండవ నిబంధనకు ఈక్రింది పుచ్చేకేయములు చేర్చవలెను.

(ఎ) సర్కారు వారివద్దనుండిగాని, యితరుల వద్దనుండిగాని వ్యవసాయమునకు లాభకరమైన భూములను గుర్తించి, లేక ఉచితముగాగాని, తీసికొని సంఘ సభ్యులకు సాగుచేయుటకు కవుశ్చకుయిచ్చుట.

(బి) గ్రామముల్లో వర్గీకరణను చేర్చే ప్రణాళికను తీసికొని, సభ్యులచే యెరువులు తయారు చేయించి వాన్ని విక్రయమునకు యేర్పాటు చేయుట.

సి. అవరోత్పత్తికి తోడ్పడు ఇతర కార్యములు గ్రామములలో సంఘసభ్యులచే చేయించుట.

పంపిణీ విధానములో సకలార్థసంఘములు జిల్లా చో. ర. సేకర్ వద్దకు వ్యాధాగాని, లేక వాని దిపోల వ్యాధాగాని యెరువులు, కేరళసంపిండి వర్కరా కొనుగోలుచేసి సభ్యులకు అందచేయవలసియందును, సంఘమునకు కావలసిన భవనసదులు జిల్లా బ్యాంకు వారివల్ల పొందవచ్చును. సభ్యులు కానివారితోకూడా సంఘములు పంపకము చేయవచ్చును. కాని అట్టివారిని సంఘ సభ్యులుగా చేర్చి పంపకము చేసిన యెడల

విక్రయ లాభము వారికేకూడా ఇచ్చించుటకు నీలగును.

ఇనుప సామానులు, వ్యవసాయ పనికరములు సర్కారువారి వుత్పత్తులు వచ్చువరకు ప్రస్తుతము జరిగే ప్రణాళికను సర్కారువారిచే నియమింపవద్ద వర్తకుల వద్దను, వ్యవసాయకాళవారి దిపోల నుండియూ, కొనుగోలు చేయవలసి యందును, అయినప్పటికిని, సంఘములు, సభ్యులకు కావలసిన పనికరములపట్టి తయారుచేసి, వ్యర్థుల వేర్కొట్టి, ఆ పట్టి డిప్యూటీ రిజిస్ట్రారు వారికి పంపిన యెడల వారిని పాఠ్యులతోటి, జిల్లా వ్యవసాయ అధికారికి పంపి తెప్పించుకొనవచ్చును.

ఎరువు గుంటలు త్రవ్వించి ఇంట్ల వద్దలో ఎరువులు తయారు చేయించుటకు ఒక్కొక్క సంఘము కనీసము 10 మంది సభ్యులు ప్రాధికార పొందవలెను. అట్లు తయారు చేసిన ఎరువులలో సకలార్థము సాంకేయము వుపయోగ వెట్టుకొనవచ్చును. మిగిలిన వానిని విక్రయించుటకు సంఘము ఏర్పాటు చేయవలెను.

ఒక టన్ను ఎరువుకు ఒక రూపాయవరకు సర్కారువారు విరాళము ఇచ్చుటకు నిశ్చయించి యున్నారు.

గ్రామ పంచాయితీలోనూ, కర్షణలోనూ మునిసిపాలిటీలోనూ, తయారుచేయు యెరువులను సంఘములు కొనుగోలుచేసి సభ్యులకు అందచేయవలసినదిగా తీర్మానించిరి.

3 రీతు భూముల పట్టి తయారుచేసి సకల భూములకు సాగుబడికి త్వరలో తేగలంబుకై సంఘ పంచాయితీవారు యెక్కువ శ్రద్ధ త్రావవలసియున్నది. ఆయా గ్రామములలో సాగుకు లాభకరమైన సర్కారు వీడు భూములు, పంచాయితీవారు పట్టి వాగిసి జిల్లా బ్యాంకువారికి తెలియపరచిన యెడల డిప్యూటీ రిజిస్ట్రారు పారున్నూ, బ్యాంకువారున్నూ కలిసి సకల భూమిని, కలెక్టరువారి వద్దనుండి సంఘము తరఫున గుర్తించుటకు తీసికొనుటకు అనుకూలముగా వుండును. అట్టి భూములను 10 సంవత్సరములకు గుర్తించు తీసికొని సభ్యులకు కార్లకు ఇచ్చి సాగుబడి చేయించవలసినదిగా సర్కారువారు ఆదేశించియున్నారు.

అట్లు, సాగుబడికి తెచ్చుటలో ఈక్రింద వేర్కొన్న కనులు కల్పించవలసినదిగా సర్కారు కొరక రిక వేటిలో

కామినియా నూనె [రిజిస్టర్డ్]

శిరోజములకు - మెదడుకు - అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె

కెంటుగ్రీలు రాలిపోవుటను నివారించును - రిలను - మెదడును చల్లపరచి - కెంటుగ్రీలు మెదళ్ళను గట్టిపరచును. శిరోజములకు అందమును కాంతిని కలిగించి సుగంధ పరిమళము కలవ మనమునకు పూర్ణమొసంగి తృప్తి పరచును -

టటో దిల్ బహార్ (రిజిస్టర్డ్)

ఆకర్షణీయమును ప్రజాను రంజకము కువాసవద్రావ్యమును వాడుకొని మీరు మీ సహవాసులు ఆనందము నొందుదు.

నువాసన నొసగుటయందు ఆసమాప్త్యాతిని చిరకాలమునుండి గడించుచున్న యీ వాసనద్రావ్యమును శాస్త్రీజ్ఞాట్లు మీ దేరుమాలుపై చల్లకొనినతో చుట్టు ప్రక్కలవెల్ల ఘనమును మనోహరవాసన కలిగియును.

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు.

AGENTS:-Anglo-Indian Drug & Chemical Co., BOMBAY

వల్లెటూళ్లు

సర్వేపల్లి

వనమహోత్సవం:- మృగావు మనసెలు కిచ్చి పడి మాడు గంగిరాగిచ్చెలు గాటాడు. కాని పాపం! అందులో ఒక వెట్టువ ఎవరో పోతారు.

ఇద్దరు వెద్ద మనుష్యులు ఎరుకలవల్లవద్ద దొంగచాటుగా బంగారుగొలుసులనే మోజుతో గొలుసులుకొన్నారు. చివరకు మాడబోనే అది యిచ్చెడివని తేలింది. ఈ ఎరుకలవల్ల ఎవరైంది, ముందు ఏమి తరగం జరిగింది వాచు తెలుసు. ఈ మోసపోయిన వెద్దమనుష్యులు వారిని పట్టివ్యకుండా దొంగకు తేలుగుట్టిపట్టు త్రాగుతున్నారు. మీరు యీవిధంగా వుండడంవల్ల ఎరుగని యితరులు గూడా మోసపోయేదానికి నీలుంది. పోలిస్ వెంటనే కోర్కె గం కలుగజేసుకొని తన చర్య అయిపవలెను.

మృగాల్లో స్వేచ్ఛకేడు. కిల్లలను వెలుగు కొనివచ్చుటకు చనిపిలేడు. ఉపాధ్యాయులే యీపనిగూడా చేయవలసిరావడంవల్ల, బాలుగు గంటలు చెప్పవలసిన చదువు రెండు గంటకే సాగుచున్నది. విద్యార్థి కార్లు గమనించడమవ్వడం

— డి. వి.

గుర్తిచేడు

కాలాకా వనమహోత్సవం 1 తేది వృక్షీలు మేనేజు శ్రీ పామ్మి ప్లామి వీలేగారి అధ్యక్షతన జయవంశంగా జరిగింది. జయకాలైకు సంఘ కార్యదర్శి మహాంంద కృష్ణ సంపద ఆవసరార్ని సూక్ష్మ, అధికారోత్పత్తి ప్రాముఖ్యతను సూక్ష్మముచేసింది. వంశకొండ లక్ష్మీకాంతయ్య, భాత మోలాసామెలుగాల్గునూడా మాట్లాడిరి. విజోజ ప్రధానములునూడా వుండెడివి. పంచాయితీవోర్డు, స్పెషల్ కాన్సిల్టర్ క్రేడ్ల ప్రశంసనీయుం

— డి. వి.

గిద్దలూరు

మా గ్రామ పాఠశాలకు బీచ్ఛులేక కేకాలు వచ్చి రిసికోకున్న విషయం యిదివరకు 'మూక'

— డి. వి.

చర్చి

మలానా అగ్రీటు చీకటి పారంకంబో జనుకు

— కొరక రిక వేటిలో

“ఇంత తక్కువ వ్యవధిలో మీరు కాలేజీ నెలకొల్పారు”

“కానీ, నెల్లూరుజిల్లాలో ఒక్క కాలేజీతో విద్యార్థులు అవస్థపడుతూ, కావలిలో మరొక కాలేజీ స్థాపించాలని ఎంత పయత్నిస్తున్నా కాలయాపన జరుగుతున్నేవున్నది”

గుడివాడ కాలేజీ ప్రారంభోత్సవంలో గోపాల రెడ్డిగారి విచారం

ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయాధ్యక్షుడు శ్రీ వి. యస్. కృష్ణగారు గుడివాడలో కొత్తగా స్థాపించబడే కాలేజీని గతే పూర్తిచేశారు. ఆ కాలేజీలో 11 కేజీల గోపాల రెడ్డిగారు సభకు అధ్యక్షతవహించిరి. ఈ ప్రారంభోత్సవ ముఖ్య అంశాలు శ్రీమతి సీతామాలకృష్ణమ్మ కొల్లిపర నూరయ్య, నూకల వీరరాఘవయ్య, మాజీమంత్రి కూర్మయ్య, చల్లపల్లిరాజు, గట్టి పాటి బ్రహ్మయ్య, దుగ్గిరాల బలరామకృష్ణయ్య ప్రసంగముల పాల్గొనిరి. ప్రారంభోత్సవం సమాప్తమయ్యింది.



మరి గోపాల రెడ్డిగారు యూనివర్సిటీ బిల్డింగ్ విషయంలో వారి దృక్పథం మార్చుకొని, దానిని వృద్ధిపరచవలెనని, విద్యార్థులలో ప్రవర్తింపవలెనని, అవసరమైతే, యూనివర్సిటీలో తల్లిదండ్రులు ప్రత్యేక శ్రద్ధ తీసుకోవలెనని, కమ్యూనిస్టుగానో, మరే ‘యిస్టు’గానో ముడుపు అవకాశమున్న యూనివర్సిటీ తల్లిదండ్రుల బాధ్యత చాలావేయ్యి వున్నదని చెప్పిరి.

కాలేజీ కమిటీ కార్యదర్శి శ్రీ కాళా శంకర్ ప్రాసాద్ గారు, కాలేజీ ప్రారంభంలో అప్పటివరకు జరిగిన కృషిని వివరిస్తూ, ప్రస్తుతం యీ కాలేజీ “గుడివాడ కాలేజీ” అని వ్యవహరించబడుతుందని, లక్ష్యాపాత్రలు యిచ్చినవారి మేలు వెల్లడవించి తునియు చెప్పిరి.

అధ్యక్షులు గోపాల రెడ్డిగారు ప్రసంగిస్తూ “రాలతక్కువ వ్యవధిలో, రెండులక్షల రూపాయలు డిపాజిటు చేసి, వర్గభేదములేకుండా, యీ విషయంలో పనిచేసినందుకు కమిటీవారికి అభినందనలున్నాయి. నెల్లూరుజిల్లాలో ఒక్క కాలేజీతో విద్యార్థులు అవస్థపడుతున్నారు. కావలిలో మరొక కాలేజీ స్థాపించవలెనని మావారు ఎంతగా ప్రయత్నించుచున్నా కాలయాపన జరుగుచునే వున్నది” అనిరి. విద్యార్థుల సహృదీనత, రాజకీయ నాయకులకు మనోభక్తుడు కొడువలదనియు, బహుశా బహు నాయకత్వములనే మన ఆంధ్రుల స్థితి యిలా వున్నదేమోననియు, విద్యార్థులలో రాజకీయ ప్రేమములేకుండా, నిద్రయంకేబుద్ధిని లగ్నముచేసి, కర్మాక వివిధమైన తీవ్రములైన ప్రారంభించవచ్చుననియు, 1939, 42 సంవత్సరములను మనస్సులలో వుంచుకొని, ఇప్పుడు కూడా ఆ దీనిని విద్యార్థులు వర్ధించుటకు వీలులేదనియు సూచిరి.

కర్మాక శ్రీ వి. యస్. కృష్ణగారు ప్రసంగిస్తూ, యంత తక్కువ వ్యవధిలో కాలేజీ స్థాపించుట యూనివర్సిటీ కమిటీలో యితరప్రభువుల సహాయములేకపోయి, ప్రభాసానుభూతియే కారణమని, యూనివర్సిటీ కర్తవ్యము విద్యార్థులకు లేయుటేమనక, కావలిలో సహాయము చేయడమనియు చెప్పిరి.

సభా తత్వాలు

సభా తత్వము సమత తత్వము కాంతిగోళ సాధు తత్వము మర్మముల విడచరని నెప్పువారా! మనసిచ్చి వింటే ఏకతత్వము మిగులేప్పువారా! కాళిదాసుకు కరముమాడ్చి కేర్పెయ్యవకు చేతులెత్తి మెల్లికొక్క కల్లి విచ్చితిరా ఆయాక చేమన ప్రాప్యముల పదములంటితిరా; ముల్లకొక్క మల్లె నిచ్చి పలికి గేదంగి నోనా

కస్తూరీదేవి విద్యాలయం

విరాళములు యిచ్చినవారికి కృతజ్ఞత

1. పోట్లపూడి, స్వర్ణయ ఇంచుపూరు కెంకరెడ్డిగారి భార్య బుల్లమ్మ గారు తన భర్తగారికి విద్యాలయమున ఒక X ని నిర్మించుటకు త్యయముకొనిన రు500000 విరాళమిచ్చిరి.
2. చతుర్వేణుల రామచంద్రయ్యగారు పేదవారికి విద్యానిధి క్రమసంకల్ప రము యిచ్చే రు 2000 ల మిన ద కట్టకట్టి 4-7-50 తేది 120 రూ.
3. పోట్లపూడి, తిరుమాట కృష్ణారెడ్డి గారు పేదవారికి విద్యానిధి క్రమ రు 50.
4. పి. నారాయణ రెడ్డిగారు, (మాగ్ యిండియా యింఫ్యూరెన్సు) రు 70.

వైవిధంగా యిచ్చినవారి పేరైన దాతల కల్ల రకు మా కృతజ్ఞతాపూర్వక వందనములు. ఇట్లే తక్కినవారును సహాయపడ ప్రార్థన.

ఇట్లు తిక్కవరపు రామిరెడ్డి, రేణుం దళదర రామిరెడ్డి పోలకా కళకమ్మ

వెంకటకు సంవంద నిచ్చితిరా!
 కుమారాజమ్మకు
 విగినీ వారి కేవారి పోయిం
 చితిపోయిన తీవమున
 విగినీ పోయిన ఎముక నెత్తితిరా!
 నానేటి గుండెల
 నెత్తుటిలో అది మంచి రాసితిరా!
 గుండెలుండే మనుషులుంటే
 మండిపోయిన ఎడదనుండి
 చిమ్మి కక్కు ధార తత్వమురా!

సోషల్ లాడ్జి ★ ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

(వినాయక సినిమా ఎదుట)

కాయగూరల భోజనం రు 0-8-0
 మిలిటరీ భోజనం 0-12-0
 క్యాబినెట్ 0-8-0, 0-12-0, 1-0-0
 — యస్. వి. రెడ్డి.

ఈ తత్వమును
 జరిగి నిత్యము చర్చించుకుంటే!
 పాపపుణ్యము చేతులోకి
 పట్టవకలే లోనీడితే
 కర్మమని నీ తీవరమువరా
 Xడియ Xడియకు
 మర్మమున చెరలట్టుచుండితిరా!
 కులము మరముల చేతులో నీ
 కొంపలన్నిట కూల్చుచుండితి
 చలములవీన ఛాందసముతోరా!
 నీలగ్రుకుకుంతా
 పగలోనే పాదుకేసితిరా!
 ఇజములలో ఈ జగంబంతా
 Xజల్లికై కంగారుపడెరా
 పేదరికమున ఇజములేమిటిరా!
 పిడికేడు మెతుకులు
 కాయకు తెరువును మరువబోకుమరా!
 ప్రజాస్వామ్యము కావలంటూ
 చేసినకే రాజ్యముంటూ
 గాలిమాటల మాటకట్టితిరా
 ఈ మాటలలో నీ
 క్రిటుకే ఎప్పుడు పుట్టితిరా!
 తెలుగుకో నీవారుపినకో
 కలుగుకో ఆరుమూలంబున
 మనముమనను కలిసిపోవువరా
 నిమిషేదప్రజల
 నిండుకో కృణులు మండిపోవువరా!

జమీకారైతు సమస్యలు

మేకల పుల్లరి

కెంకటగిరి ఎట్టెటు మేనేజరుగారు ఆనాటినుం
 కంచె భూములు, అడవులు, పొరంబోకులలో
 మేకలు మేయరాదనియూ ఆలామేపు యజమా
 నుల స్వావీర్యముకా చేయవలెనని కలిగి వున్న
 ర్యలు కెవారికే దార్లకుయచ్చారు.
 — కొరవర క చేతిలో

సువాసనకు! రుచికి!! గుణమునకు!!!

ఎల్లప్పుడు జయాకాఫీ వాడుడు

వెలస్వల్పము ఫల మధికము!!!

జమీకారైతు

సంవత్సరం చందా రు 4-0-0
 విడిచితిరా 0-2-0

శిస్తు తగుదల చట్టం
 ఒకటి 2 అణాలు, పోక్లై 9 నైసలు
 “జమీకారైతు” మేనేజరుకు వ్రాయండి.

కావలి డి. ము. కోర్టులో

E. P. 287 of 48 O. S. 65 of 64

అప్పురి కేసులయ్య ... -వారి.

(1) కిశాణం వెంకటరత్నం (2) ఆ బుట్టయ్య
[వై.కె.ఎం] వెంకటసుబ్బయ్య (3) ఆ నువ్వురాజు
య్య (4) ఆ కృష్ణయ్య (5) ఆ నూర్యవారాయణ
(6) ఆ అంజయ్య 5, 6 మైదల్ల ఆయనకున
గార్షియన్ కండ్రి 1.వ ప్రతివాది వెంకటరత్నం
[సాక్షి] ముదిక రత్నవర ఆన్నా రెడ్డివారేం

-ప్రతివాదులు.

యాక్టింగ్ వైద్యకాంక్షించిన షెడ్యూలు దాఖలుకన్న
23-1-1950 తేదీన యాక్టర్లుయెదుట యాలము
జరుగును. -విద్యాయం:-

కోవూరుతాలూకా ముదిక రత్నవర ఆన్నా
రెడ్డివారేం గ్రామంలో:- (1) నె 399 దు పట్టా
కోరుమాగాణి సర్వీ నె 550 దు య 4-13 ట్టలో
య 0-90 ట్టల వాడులు: [తూ] కిశాణం వెం
కటసుబ్బయ్యభూమి [ద] బల్ల వెంకటసుబ్బయ్య
భూమి [ప] తాళా వెంకటాచార్యభూమి [వై]
కిశాణం మహాదేవయ్యభూమి. యా హద్దులలోని
య 0-90 ట్టలో 8-వ ప్రతివాదికి సమిష్టిన హక్కు
గల 3 భాగము య 0-15 ట్టల సర్కారుపాటు
రు 300/- లు. (2) నె 399 దు పట్టా కోరుమా
గాణి సర్వీ నె 922/2-బి దు య 0-68 ట్టలో
3-వ ప్రతివాదికి సమిష్టిన హక్కుగల 3 భాగము
య 0-11 2/6 ట్టల సర్కారుపాటు రు 230/- లు.
(3) నె 496 దు పట్టా కోరుమాగాణి సర్వీ 922/3-ఎ
య 0-18 ట్టలో 3-వ ప్రతివాదికి సమిష్టిన హక్కు
గల 3 భాగము య 0-3 ట్టల సర్కారు పాటు
రు 60/- లు. (4) నె 138 దు పట్టాదాఖలా కోరు
మాగాణి సర్వీ నె 922/2-బి/1 దు య 0-21 ట్టలో
8-వ ప్రతివాదికి సమిష్టిన హక్కుగల 3 భాగము
య 0-3 1/2 ట్టల సర్కారుపాటు రు 70/- లు. (5)
నె 180 దు పట్టా దాఖలా కోరుమాగాణి సర్వీ
నె 916 దు య 3-4 ట్టలో య 0-45 ట్టల హ
ద్దులు: [తూ] రేలూరు గోపాలరెడ్డిభూమి [ద]
తిరకాల నుబ్బయ్యకరైలాలభూమి [ప-వై] మద
కర్తి యెలినవారిభూమి. యాహద్దులలోని 0-45
ట్టలో 3-వ ప్రతివాదికి సమిష్టిన హక్కుగల 3
భాగం య 0-7 1/2 ట్టల సర్కారుపాటు రు 150/- లు.
(6) నె 206 దు పట్టా కోరుమాగాణి సర్వీ నె 687 దు
య 2-37 ట్టలో య 1-50 ట్టల వాడులు: [తూ]
మదకర్తి అంజయ్యకరైలాలభూమి [ద] మలిదేవి
[ప] కిశాణం నుబ్బయ్యభూమి [వై] మిట్టకాల్వ.
యాహద్దులలోని య 1-50 ట్టలో 3-వ ప్రతివా
దికి సమిష్టిన హక్కుగల 3 భాగం య 0-25 ట్టల
సర్కారుపాటు రు 500/- లు. (7) డిటా గ్రామంలో
యిల్లు - భారీశ్రమనకు వాడులు: [తూ] బళ్ళె
రమణయ్య పువలవాడె - భారీశ్రమం [ద] కిశా
ణం వెంకటరమణయ్యభారీశ్రమం [ప-వై] రాజ
శిషి. యా హద్దులలో 14 అంజయ్యల కట్టుబడి
షెడ్యూలున్నా - 12 అంజయ్యల కట్టుబడి పూరి
పనులలో కాములు రెండు ఇండ్లకునుట్టా మందు
వుండు భారీశ్రమం మూడు రెండు అంజయ్యలు
యిండోడుగుట్టలము. భారీశ్రమము మూడు రెండు
అంజయ్యలము. యిండోహామలలో సమిష్టిన
3 భాగముల హక్కున్నా క్రయం రు 800/- లు.
-పనులపై కర్యవారాయణ, వాదనీడరు.

మాడల్ లాడ్డి - మద్రాసు

బ్రాహ్మణ భోజనం - గదులు - కేడిసిగ్గు
అన్ని సదుపాయాలేగాదు - ప్రత్యేక ఆదరాభి
మావలతో ఆహ్వానిస్తున్నాం. ఒకమాటు
దయచేయండి.
విధయడు:
తిన్నెరు నరసింహులుశెట్టి,
185, గోవిందప్పవాడకోటి-మద్రాసు.

“సమయము చిక్కినప్పుడల్లా చెట్ల
పెంపకంలో ప్రత్యేకశ్రద్ధ వహించండి”

రైతులకు శ్రీ గొట్టెపాటి వెంకటసుబ్బయ్యగారి ప్రత్యేక విజ్ఞప్తి

పచ్చని చెట్లమీద ప్రత్యేక శ్రద్ధలను
సమస్త ప్రాంతాలలోని ఆధారపడివుంది అంద
రికీ తెలిసిందే. తదితర ఆశోక్యవంతులగా సాగా
లన్న పోషణ పదార్థాలు పుష్కలంగా లభించా
లన్నా వ్యవసాయం గురువుగా నడవాలన్నా
కృషి అత్యంత అవసరాలవుతున్నాయి. కాస్త్రు
రిత్య చూచినపుడుకూడ క్షణక్షణము ఆవసర
మయిన ప్రాణవాయువును కృషిలే ప్రసాదిస్తు
న్నది. కావలసిన వర్షం గూడ అదవులమీద
ఆధారపడియున్నది. కనుకనే ఆదియంగంపండి
గూడ చెట్ల పోషణ మన నిత్య కృత్యంలో ఒక
భాగమైంది. కృషికాస్త్ర పరిజ్ఞానము, పోష
ణలో ఆనుసరించవలసిన విధానాలు మన వారికి
కరతలామలకమైవని. ఋష్యాశ్రమలలోగూడ
ఫల కృషిలు వెంచబడవి. ఆనాటి ప్రల్లసేమల
మట్టా వినసేమలు సౌందర్యతోపాటు సత్ఫలి
తాలను గూడ యిస్తుండేవి.

పురాతన సారస్వతాన్ని పరిశీలిస్తే ఏ కథ
వైవా చదవడానికి పూనుకుంటే ఫలవా పట్ట
ణంలో ఆవడానికి బయలు ఫలవా వనం గా
అంటూ ప్రాచీనచరిత్రయింటుంది. ఆనాడు
యావనముల ఆవశ్యకత ప్రాధాన్యత ఆ స్థానంలో
వుండలట్టే కరువు కాలకాలు ఏ కేశాస్థానికొక
మాటో తోంగిచూచే ఆవకాశం లేకుండా
పోయింది.

చెట్ల పెంపకం యొక్క అవసరాన్ని మన
ప్రభుత్వం యానాటికయిన గుర్తించడం ఎంత
గానో సంతోషించవచ్చు విషయం. గుర్తించడం
తోపాటు బహుమానాల రూపేణాగాక రైతాం
గానికి కొన్ని ప్రత్యేక సౌకర్యాలను కల్పించడా
నికి పూనుకుంటే మనజేతం ఆవిరకాలంలోనే
ఎటు చూచిన పచ్చని చెట్లతో కళకళలాడ
అద్భుతం వుంటుంది. జిల్లాబోర్డులు, హైజేస్,
పి. డబ్ల్యు. డి. రెవెన్యూ కౌలువారు కోర్డ కిరు
తైపులా చెట్ల పెంపకానికి చేస్తున్న కృషి ని
కాదనలేము. కాని ఆ యవకాశమును రైతులకు
కల్పిస్తే వారివారి పొలాల ప్రక్కన చెట్లను వాటు
కొని పెంచుకుంటారు. అందులోని ఫలితాన్ని
అనుభవిస్తారు. అది లేనపుడు కోర్డ ప్రత్యేక
కాపాడడం గూడ బహు దుర్లభంగానే కనపడు
తుంది. అనే విధంగా రైల్వే లైను కిరు ప్రక్కలా
నడికెరాలలోని పోరంబోక ప్రాంతాలలో
చెరువు ముంగిళ్లలోని బంజరు భూముల్లో కొన్ని
ప్రత్యేకమయిన కొండచరియల్లో రైతాంగానికి
ఆవకాశమిస్తే చెట్ల పెంపకము ద్విగుడిసిపోతగా
కానసాగుతుంది.

ప్రస్తుతము ప్రభుత్వభూములలో వాటలడిన
కృషిముల పెంపకము నిమిత్తము, హెచ్చువ్యయం
అవుతూ కొద్దిఫలితాన్ని యిస్తున్నది. కాని ఆ
ప్రక్కన వున్న రైతుకు యాచెట్ల కేడినట్ల లేమ
భూములలోపంట వచ్చువుటవల్ల రైతు ఆసం
కృషి చెందుతున్నాడు. ఫలితం రైతుకుడక్క
విధానం అన్ని కౌలులు అంగీకరిస్తే ఎంతో శ్రద్ధగా
వుండగలరు. ఈవిషయమై వెంటనే ప్రభుత్వము
వారు అన్ని కౌలులకు ప్రత్యేకము పంపాలి.
అప్పుడు గాని వనమహోత్సవము జరుగవలసినకాదు.
కనీసం జిల్లాబోర్డు అధ్యక్షులందరు తమ ఏక
యాలలో యిట్టికార్యక్రమము యేర్పాటు
చేయటం మంచిదని మనవిచేయమన్నాము.
ఈ చెట్లను వాటలలోగూడా ఆహారమిచ్చి
చూడండి, చింత, తిరితర ఫలకృషిలు, ఎరువులకు

నూ వెతు ఉపయోగబడ కాముగ, ఇప్పు, వేపతది
తర కృషిలను ఎక్కువ సంఖ్యలో వాటలడిన
ఆవసరమున్నది.

రైతాంగం చివరికే ప్రత్యేక శ్రద్ధవహిస్తే బాది
గట్టు, చేలగట్టులు, ఇంటికివగడాలు, ఫలకృషి
లతో నిండిపోతై,

ప్రతి కుటుంబంగాడా ఇంటినుంగిది కొబ్బరి,
దానిమ్మ కృషిలు వెరటిలో మునగ, పనస,
లాను తిరితర ఫలకృషిలను ఆవిరంగా వెంచే
వీలుంటుంది. వీటికోసం ప్రత్యేకంగా ఏదోద
వలసిన నిమిత్తంలేకనే మునుగునీటిని పారించవచ్చు.

ఇప్పటికే కొన్ని గ్రామముల నిధులలో నడచి
పోతుంటే ఏ ప్రాంతర్యమీమాలో ప్రత్యేకంబిట్లు
వుంటుంది. వీటికిరువైపులా నిలుకెళ్లు కొబ్బరి,
కృషిలు, వెరటిలో ఫలకృషిలు ఎయనానంద
కరంగా పెప్పిల్లె పల్లెసేమలు లేకపోలేదు. ప్రతి
గ్రామంనూడా ఆపగ్గరిని ఆకలంబిస్తే గ్రామ
సేమలు సల్లసేమలుగా మారుతామనడంలో ఆప్య
వ్యం లేదు.

బడి, గుడి, బ్రదిం, చాచిడి ఆవరణాలన్నీ
గూడ ఫలకృషిలతో నింపవచ్చు.

ప్రభుత్వము గట్టిగా పూనుకొని రైతాంగానికి
కనలి కల్పిస్తే మనజేతంలోని ప్రతికూటాగూడ
ఇకనైపులా ఫలకృషిలతో, నీడలతో, కనుల
పండుకగా తయారుకావడం జరుగుతుంది.

ఈ సమయములో ప్రభుత్వము యింకొక
ముఖ్య విషయాన్ని గూడ గమనముచేకోవలసిన
ఆవసరమున్నది. ఒక్కలొకరి చింత, చేలఫల
కృషిలు జమీందారీ ఆదవుల్లో యిదివరకే వారికి
వేయబడ్డాయి. ఇప్పటికే కొన్ని బోట్ల నరుకుకునే
వున్నారు.

ఇప్పటికైనా వాటిని ఆవకాశం విచారకర
మాకుంది.

వనమహోత్సవంలో ఎక్కువ వాటిని వ్యక్తు
లకు ప్రాచారంచేసి పాల్గొన్న సంస్థలకు ప్రభు
త్వము బహుమతులిస్తుండన్న విషయం ఆందరకు
తెలిసియేవుంటుంది. యీ వుద్యమంలో ప్రతి
రైతు, ప్రతికూలి పాల్గొనాలి. ప్రతి గ్రామరైతు
కాంగ్రెస్, ఫిర్కా, తాలూకా, జిల్లా రైతు
కాంగ్రెస్ సంస్థలు సాయశక్తుల కృషిచేసి, ఎక్కువ
చెట్లనువాటి వికరాలను, సంఖ్యను ప్రభుత్వానికి,
రాష్ట్ర రైతు కాంగ్రెసుకు పంపగోరుతున్నాము.

భారత ప్రభుత్వము ఉద్యమించిన యీ కన
మహోత్సవములో భారత కిషాన్ సమిత్తవ
అధ్యక్షులు ఆచార్యరంగా విజ్ఞప్తి నమసరించి
రైతులందరు ఉత్సాహంగా పాల్గొనడమేగాక
సమయము చిక్కినప్పుడల్లా చెట్ల పెంపకంలో
ప్రత్యేకమై ప్రత్యేకరహించాలని విజ్ఞప్తిచేస్తున్నాము.

రైతులొకం కొరవ

వారికి శిషానకు చేయబడియున్నది.

(a) 10 యెకరములకు మించిన భూమిని
సాగుచేసిన యెడల, విత్తనములు, యెరువులు
గాను, ఎకరము 1.5 రూ 10/- లు విరాళ
మున్నూ, మరచుత్తు పనులకు, పరికరములు కొను
గోలుకు, నేద్య ఖర్చులకు కిర్ల వాయిదాలవై
వడ్డీలేని బుణములన్నూ, ఎట్లయ కొనుగోలుకు
పగము భవము వుచితిముగనూ, మిగత పగము కడ్డీ
లేని ఋణముగనూ, యిప్పించుట - మరీయూ

యీ ప్రణాళిక ఆమలుకోనుండు సంకలాలకు
సవను భూములవై నీటిపట్టు భూమికిప్పు చేసు
కుండుట.

(b) 100 ఎకరములకు మించిన భూములు
సాగుచేసిన యెడల, నీటి పారుదల వనతుల
వగైరా పరిక్షించి కాలవైకేవక సంఘములు
స్థాపించవలసినదిగా తీర్మానించడమైంది.

(c) 100 ఎకరములకు మించిన భూములు
సాగుచేసిన యెడల, నీటి పారుదల వనతుల
వగైరా పరిక్షించి కాలవైకేవక సంఘములు
స్థాపించవలసినదిగా తీర్మానించడమైంది.

కావున సరియైన సహకార గ్రామపంచరి
సంఘముల సంచాయికీవారు వై విషయముల
చక్కగా గమనించి, వీడుభూముల చెట్లీలు
తయారుచేసి తల్ల బ్యాంకుకున్నా డిప్యూటీ
రిజిస్ట్రారువారికిని పంపుకోవలసినది. అంతయేగాక
భూ కామందులు, కావణారములవలన, కట్టా
భూములనూ, సాగు చేసుకుండియెడల, అట్టి
వారిని కలసి ఆభూములను సంఘముకేరవున సాగు
చేయించుటకు ఏర్పాటు చేయవచ్చును ఇట్టి
భూములు సాగుచేయువారికి గూడా వైకేవకేవి
వనతులు కల్పించుటనూ ఏర్పాట్లు చేయవలెను.

ఆహారోత్పత్తికి వనాయపడి ఆలవ్యములేక
పనులు వెనవేగలంబులవై ప్రస్తుతము జిల్లావ్యవ
సాయ కౌశాధికారికర్తవయంబు వారిలోచూచి
కొన్ని బోట్లను, బరీ గోబట్లు, జిల్లా కలెక్టర్
బ్యాంకువారి కరెంబంకో వుంచవలసి వది గా
మద్రాసు సహకారసంఘముల రిజిస్ట్రారువారు
సూచించియున్నావి మరీయూ బోట్లు తిప్పి
టకు ఏర్పాటువారివై బుణములను పుచ్చుడిగా
బోవుల తిప్పించి ఆహారోత్పత్తికి సహాయము
సహకారసంఘ సంఘంకునూడా యిప్పించుటకు
యత్నించుచున్నాము.
ఇతర రిజిస్ట్రారు సంఘాధికారులు డిప్యూటీ కలె
క్ట్రారుగూర్క వ్రాసుకోవలయును.

మేకం పుల్లరి కేవ వేడి కొరవ

మెట్టప్రాంతాలవారంతా ముఖ్యంగా జమీం
దారి (ప్రాంతీయము మేకల, వారిల) పెంచుకొని
కన్యాకా కమభూములకు సత్తువకొరవ ఎరువు,
అర్ధికంగా బాధిమహాయుక్తూ, మేకల గొర్రెలను
కానా ఫీసం కించెలలో పుల్లరులుచ్చి మేకకొను
అనాది ఆచారంవున్నది. వక్కరీజ్యు ఆదవలలో
మాత్రము మేకల మేయనియ్యడంలేదు. కాని
జమీందారి విధానం రద్దు ఆయనందుకు. యీ
మేకల విషేష పుల్లరుకల్ల రైతాంగం సంతోషిం
చాలాలో లేక ఏడవాలా?

పడమర వీరూరు ప్రాంతంగాని చెక్కకొరవ
ఆయకట్టు మూడు వడ యకరాలున్నది. యీ
భూమి చెయ్యకభావం ముంబుకొంద వున్నది.
అనగా రైతు లకాయగాని రెండుకార్లు పంట
వేసుకున్నా కిప్పు రెండుకార్లకే నిర్ణయించబడి
య 1 కి రు 5 నుండి 9 లు వరకు వున్నది. కాని
ఇప్పుడు మేకేజరుగాదు యీ ఆయకట్టులో వరి
వైకుకేసిన నీటితీయన వనూలుకేయవరి పుల్లరు
యిచ్చాడు ఆనగా యిప్పుడు ఎకరాకు ఆద
వంగా యింకొక రు 5 హెచ్చు యిచ్చాలి. వీని
కేవనాలి?

ఇదే గ్రామంకు కిప్పు తిగింపు చెట్లం ప్రకారం
కొంత కిప్పులు తిగించి నోటిసులు, ఆత్మపణలు
తెచ్చుకోవమని పందివారు. కాని వరిమిలూకేటు
పల్లెకేవములో కోగడ తిగింపుకల్లు మూము
హెచ్చుకల్లు ప్రకటించబడినది. యీ కల్లుకు
ఆమించారు భాగము వేసుకుంటూడా, కల్పిలే
మొదటి పచ్చులకన్నాగా నీటియి ఏడుస్తున్నాదు
యిదేనా కిప్పు తిగింపు?
-రాధికాణి మహానంది.

సాహిత్యగోష్ఠి

సారాలు

*** శ్రీ శేషేంద్రకర్మ, డి. ఏ

[కథాబంధము: సారాలు ద్వంద్వ యుద్ధపు సవాలునకు పాఠశాల పక్షమువారు యిచ్చు కొనిరి. చారిత్రక రాజులైన యలుకలూరి, యుదాసీనుడైయుండిన సారాలుతో పోర దగిన ఏకైక యోధుడు రుస్తుమునుడు నను రాధిముఖ్యుని కలిపించుటకై యతని సఖుడు గూడుగిరి పంపబడెను. వానితో రుస్తుము పలుకుట...

విరువగవోపు రుస్తుము వచించెను, "వృద్ధులిరాను వారనక దుండువా ననంపక రణా

చరణా వరదానికీయడక; ఆరు సరదార్లకై చేదతమి చేపని యందుకెగాని, వారిచే యరితని అడకేడు, గడు నబ్బుర ముచ్చెను నిట్టరంబుగా.

ప్రాయపువాడుగాన చెలకొన్నపు జోరుల గారవించు భూ నాడుకుడైన, 'త్రైపునుడు'; నావల నుండెడు వెద్దవారలం జోయి తియారుగండు కనబోయెడు చావునకన్నరీతి మా చాయకలాయ; కేగుడిక జాలు ప్రియంబున వారిపాంకే.

పోరిపోరి దాయ యాడు పొడుపుం బుకురే పురికొల్పినప్పుడే యురవుగ పోరునందు పులలోతుగ పోరకలార లెవ్వరుక, జర యుదేరగా నుడుకు చచ్చిన నాడుయెడంద యుందునే మరుకు దనంబు నించుకొయ సారలు పిన్నకనంపు పలుకులక.

ఆతంబెంతటి మేటియెనను, రహీతు ప్రాణ్యకీర్తిప్రతిభా ప్రాణిం బుర్కిని తోపుకోవిననుకేలా నాకు కన్నట్లు, నీ భీకైడాక్షిణిగాక తాద్యక మహా భీ మాజి భూమిలపా పాతోధ్యాన విఫలన ప్రియనుతా చాప్తిక మదింగోకడక.

సారాలుబలె వార్తకెక్కిన లప త్పూనుండు నాకున్నచో, పోరాటంబుల తారినందిచి నే జోరుంకదా, రాజ్యముక హీరాళంబుగదోమ దోపరులతో నీవార్ధకంబండునక మారాటంబుల గుండు నాజనమనిం ప్రాపిచ్చి పోషింపగా.

ఇట్లులుగాక నాకబలయే తోలి పుట్టువు కేదచెయులక యిట్లె, సరే- యికం బొగులబోను తదర్థము; నాయకస్థుచే మట్టర కంకెగట్టి జరనుకొన్నన కండ్రినిగాకు నీపయిం గొట్టుక చావనిమ్ము జగపాళల కేలికలం, కృతస్థులం బట్ట నికల్ల వారికయి పల్లెము నల్లలదోగు నాడుచే.

ఇట్లంబు నవ్వు మెగ్గలక జట్టింపుచు నూరకున్నక తింటిలి యనుకు న్నట్లాయెనంబు. గూడుకు జట్టనె నొప్పింపగోర యెట్లాయతనిక.

(సశేషము)

సంపాదక లేఖలు

కపిల బావులు గలవారికి ఆయిలు ఇంజెనుల ఆవశ్యకత

ప్రభుత్వమువారు వ్యవసాయాభివృద్ధికొరకు ఒకశాఖను నిర్మించి ఉచితసలహాలను క్రైతుల కిప్పించుటయగునాడా యెరుగవట్టి గ్రామాదులు కేటికెగూడా యకేకులు మనకు గలవని చెప్పుట అతిశయోక్తికానరదు. దీనికంతటికి కారణమేమో తెలుసుకొనవలె నన్ను కొందరికెపరిస్థితులు చక్కగా తెలియకుండుటయూ, మరికొందరు తమకు తెలిసియున్నను, వ్యవసాయమునొక వాటికి ఆక్రంద యెక్కువగా నుండుటవల్ల క్రొత్త పద్ధతులను ప్రవేశపెట్టబాలక పోవుటయు జరుగుచున్నది. వ్యవసాయపు పద్ధతి గాని, ఫలసాయపు మార్పుగాని పొందబాలవలెకు యెన్నటికిని వృద్ధిపొందబాలదు. యెట్టిసలహ యే మై ఎప్పుడు వేయవలెనో వి తరణ తెలియక తమకు ఎంతటి అవకాశముండినను దానిని గమనిం చక తమ తాతముత్తరల వాటి సాంప్రదాయము లను వైరులను పద్ధతులను విడనాడబాలక యేదో యొక కార్యకొరకు యెరుగుమామును కాలము

సంకయ్యవృధావుచుటయు తీరా ఆట్టికా రైతువచ్చు నప్పటికి అతివృష్టిగానో, అనావృష్టిగానో యేదో ఒక అంకెరాయము సంభవించుటయూ, జరుగు చున్నది. గ్రీటి భూములయందు ఫలవృక్షములను నాటి వెంచుటయే ఎరుగని వారందరొకటరు. కాని ఒకరు సాహసించి కృషిచేసి ఫలితము బొందుటకు రైతుస్వయముగా జూచియుండల తక్షణంబు తానుగూడా ఆట్టి ఫలితమును పొందజొరుట సహజము. ఆశీషిభముగా- ఒక గ్రామములో వ్రుమ్మడి వ్యవసాయము ప్రారంభించినయడల దాని ఫలిత మును యితరులు గమనించినచో ప్రతియుక్తులు ఆశేపద్ధతుల నవలంబించుకనుటలో యెట్టి పంది యయలేదు- ఉదాహరణమునకు నలుగురు రైతులు బావులకొరకు మోటోగ్రీలి వైరులను వేయుట జరుగుచున్నదనుకోనుడు. ఆట్టిసలహు కలిసి ఒక ఆయిల్ ఇంకెను" వెట్టిందినచో అదియే

వారును మోటల నీరుకు తోడగలరు. యదా ర్థము గమనించినచో వారును బావులకర్ణ మోటల లాగడి ఎద్దుల ఖరీదుకంటే యింతెను ఖరీదు మించదు, వారునుజరిల యెద్దుల మేలిఖర్చు నలు గురు వ్యవసాయపు తీరగాండ్ర తీరల వైములకంటే తయిల్ ఖర్చు మించదు- వారునుమోటల నీరుకు తోడగల యంకెము ఒక ఘంటకాలమునకు వారును అజాల ఖరీదు చేయగల ఆయిల్ మూక్రమే త్రాగగలరు. ఒకరైతు తానుమోటతోయిటలో ఒక్క పగలే పనిచేయుగలడు. కాని యంకె ను మాత్రం రాత్రివేళనూడా పనిచేయగలడు. ఆయిలే ఎద్దు నిలిచినప్పుడు మరుయొక ఎద్దును కొనినట్లు తోలు తొందం చెడిపోయిన వెంటనే ఆప్పటి కప్పుడు తానుచేసికొనినట్లు ఆయిలు ఇంకెను గూడా రిశేయచేయుంండవలెను. యెట్టి పరి స్థితులు సంభవించినప్పుడు అందుబాటులో వుండు మెకానిక్సులు మనకు లేక పోరు. ఒకరైతే ఇంకెను వెట్టిందినచో తనకు పరి యైన జలాధారము లేకపోవచ్చు. లేదా ఎక్కువగా పాగు చేయకుండు నిస్తీర్ణం తనకులేకపోవచ్చు. లేదా ఒకేదపా 3, లేక 4 కేలు ఖర్చుచేయకొనిన కేత్తి తనకు లేకపోవచ్చు. కాని వ్రుమ్మడిగా పాగు చినచో ఆట్టివిక్కు ఆప్పుడు ఏమియు వుండదు. యింకెను 'ట్రాగి' మొద విగించినచో ప్రతి వారి కద్దకు లాగుకొని పోవచ్చును. ముఖ్యముగా కపిల బావులుగల వెట్టి ప్రాంతమువారు (సర్కె రాగె జొన్నవైరులతోనే) వెనుకటిపద్ధతులనే అంటి పట్టుకొని యుండక, వ్యవసాయ పద్ధతులను వైరులనుమాక్కి అవసరమని తోచినప్పుడు ప్రభుత్వమువారి వలననే తక్కువ వడ్డీకి అప్పులనుపొంది తమకు రాబోయెడి ప్రాజె క్టుల కొరకే ఎదురుమాడక పాటుపడుట ఎంకైనా అవసరమైన పనియైయున్నది.

— చూమాటి కృష్ణమూర్తి

పల్లెటూళ్లు

[2-వ కేటి కొరక] నిత్యకార్యకలాపాలలో భాగం పంచుకొనుటకు ఎదుటిపార్టీ వారు తకడకలాడినా దారికనలడడం లేదు. దీనికి విరుగుడే మైవానూచిస్తారా కల్లా వ్య. అధికారిగారూ? — డి. రైతు.

చందవరం

గ్రామ సమదాయపు చింతచెట్టు కొట్టికేయ బడుతున్నవని కల్లాబోర్డు మెంబరు కొటయ్య కలెక్టరుకు రిపోర్టుచేయగా, సబ్ మేజిస్ట్రేటుగారు విచారించి తగిన ఏర్పాటుచేసిరి. — డి. వి.

అల్లీపురం

చారిత్రాసాహిత్యం గల 30 కేటి కలెక్టరు తోగప్పగారి ఆధ్వర్యమున వైభవంగా జరిగింది. శ్రీమతి సి. సద్యాకలి ప్రార్థన; చిన్నయ్య, రాఘవయ్య, హనుమంతరావు, అన్నపూర్ణమ్మ, శ్రీరాములు ప్రభృతుల వ్రువవ్యాసాలు. వారిజన కేవలయ్య ప్రవేశం వుండినవి. వారాయణరావు గారి అటంటిక కృషి సంకతి వేరకెప్పువవరం కేదనుకొంటా! — డి. వి.

ఆత్మకూరు

తాను గల 10 సంవత్సరములనుండి కాంగ్రెస్ నేడకుడనని, ఆట్టి తన్ను విమూలనిష్ఠాతనే అను మానంలో నాలుగు నెలకేరీకం అకె చేసి ను లారని, ఆకాలనుండి పోలిట్ల తనకై కన్నువున్న దని, తనకు విమూలనిష్ఠుపాట్లకై సానుభూతిగూడా లేదని, యాచివయంలో కల్లా కాంగ్రెసు కార్య కర్మగారితలన పట్టికీలే నునూడా తీసుకొన్నా వై అధికార్యకలాపాదా వంటివన్నానని యాచివయం అధికార్య గమనింక వలసిందిగా యం. యస్.

వారాయణసింగుగారు తెలియజేస్తున్నారు. గుండెమండకల గల 25 కేటి జరిగిన రైటింగులో గాయపడి నెల్లూరు వెళ్లినప్పులో త్వరపడ్డ కల్లల కొండయ్య 30 కేటి మరణించాడు. తుపాకిబెట్టు తగిలిన గాలి లక్ష్మీవరసయ్యను మద్యాను జవరలో హాస్పిటల్లో చేర్చిరి. — డి. వెంకటాద్రివాయణుడు

అన్నారెడ్డిపాలెం

చారిత్రాసాహిత్యం గల 25 కేటి జరిగిన మహా సభను ప్రారంభించిన కలెక్టరుగారు, చారిత్రులు ప్రతినిం రైతిప్రార్థన చేయవలెనని, కుడి, కుర్రత అలవరయకొనవలెనని, సభ్యులు కాలానుగుణంగా మారడం అవసరమని వ్రువవ్యాసించిరి. ఆధ్వర్యములు చిన్నయ్యగారు పోలిట్లను, సభ్యులు కలసి మెలసి వుండడం అవసరమని వ్రువవ్యాసించిరి. త్యాగంబు వాయద్యముతో వ్రువ్వడం, ఫోటోహూడావుండినవి — డి. వి.

విజయనగరం ఎస్టేట్ డ్రీయినర్ ఆఫీసులో

O. S. No. 28 of 50 గట్టుపల్లి సదాశివశాస్త్రి — పిటిషను, కనిగిరితాలూకా విరించిపురం ఆగ్రహారమును గురించి పిటిషనుకు తుభాగమునకు రావలసిన కాంకెకోలేమకాను గురించి అప్పిలు చేసుకొని వ్రువ్నారు. కాన యెకరికైనా ఆక్రమణలు వ్రున్న యెడల కే 19-7-50 దిన వ్రుదయు 10 గొలిక విజయనగరంఆఫీసులో తెలుపుకోవలెను. — గట్టుపల్లి సదాశివశాస్త్రి.

యోగ రత్నాకరము

ఆయురశాస్త్రములగోరువారందకు చదువదగినవి పంకతము - ద్వితీయసంపుటముయ రు 13/- య భిక్షులు ప్రత్యేకము. డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు దండువారికి— నెల్లూరు.

శాశ్వత ఉబ్బసనివారిణి తక్షణం ఉపశమాన్ని కలిగించి, ఉబ్బసమును శాశ్వతంగా నివారించు శాస్త్రీ క్రమైక వేదధం. పులోహిల్ "క్వాసనహారీ"నని గల 28 సంవత్సరములుగ ప్రసిద్ధి పొందివున్నది. 3, 6, 12 రైన్సుల పులోహిల్ "క్వాసనహారీ" రు 3-9-0; 6/-; 10/- లకు అన్ని గొప్ప మందు నావులలోనూ — కెయూసేయు యాక్రెంబిలెకలెక్టరు దొరకును. డాక్టర్, పులోహిల్ పార్శ్వని, కొల్లాపూరు - (యం. యస్. యం. కెక్క)

కుప్పు బొలి వ్రెగెం మేవచుచ్చలు - మె - సవాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీచికిచ్చి. క్యాటలాగు ఉచితము. జి. వి. రెడ్డి & కో., "తాన్న-రాశ్రిము" గోపాలపురం :: తూర్పుగోదావరి.

లోకాభిరామామణి



చుండి జగన్నాథం

కొరియలో దక్షిణాదివారే కయ్యాలి కాల
దుప్పి, తన ఆమెకన్ రక్షణలద్వారా లోకా
ని ఆ విషయాన్ని మధ్యవేటివారని ధిక్కారం
జయం కల్పిస్తోన్నాడు. ఇది ఉత్తరాదివారి
వారం. ఇందులో సత్యావర్తియలను మనం తెల్పి
చెప్పాలము.

యద్వందనాదలోగా, ఉత్తరాదివారి ఉద్ధారం
విషయంగా వున్నది. అట్టిగా కొన్ని ముఖ్య
మైన ముఖ్యులను, ప్రజలను ప్రభుత్వానికి సమీ
పంగా ఉత్తరాది ప్రభుత్వం లాగుతున్నందువల్ల,
ఇంకొకటి ఈ ఉత్తరాది సాధ్యమవుతున్న
దని నిశ్చయముగా కొందరు భావిస్తున్నారు.

అటువంటి ఆమెకన్ వారే వివరించడానికి
ఇదే సమయం కాదా? అని అంక - ప్రాచీన మహా
మహులు కొందరు మంత్రాంగం చేస్తున్నారు.
కొరియలో ఉత్తరాదివారు గెలిస్తే, అర్జంటిలో
గూర్చు జగ్జీవేరే పడవటి భాగం విడిచి రమ్య
దుప్పిస్తుంది నీరు ప్రచారం చేస్తున్నారు. అప్పుడు
అమాకా అటువంటి ప్రయోగానికి గాని సోద
మట్ వేరేట నియమవరని వారి అభిప్రాయం.
అందువల్ల అప్పటివారి వేచివుండేకంటే, ఇప్పుడే
వికటి దునిచాపిస్తే మంచిదిగా అని అంతర్దానం.
క్రైమి ప్రయోగం కూడా చేయలేకపోవడం వారి
నిర్మలాన్ని సాధించు. నీర కోర్కెలు గొంతెమ్మ
కోర్కెలు - ఇప్పుట్లో ముందుగతి ఎట్లుండునో
చూడవలెను.



జేతంలో ఇటీవల రెండు గొప్ప సభలు జరిగినవి.
ఒకటి విశాఖపట్టణం సభ. రెండవది సోమలిపుటాల్లో
సమావేశం. రెండవదాని ముఖ్య కేరణ మొదటి
సంఖ్యకు వైతం కారకుడని చెప్పవచ్చును.

విశాఖ పట్టణ సభలో చెప్పిన రెండు
ముఖ్యంగాలలో మనం అందరం వీక్షించవలం.
అధికారంలో వున్న పక్షంవారి ప్రజాస్వామికి
మును కాసాటి వాధ్యకీ హెచ్చుగా వున్నది;
ఆ పక్షంవారు ప్రభుత్వ మంత్రాన్ని దుర్వినియో
గము చేయరాదు. ఇక రెండో సంగతి: వోటుల్లు
స్వేచ్ఛగా, నులభంగా, వీలైనంతమంది పోలింగు
స్థానములకు వచ్చి ఏర్పాట్లు ప్రకటనగా వుండ
వలెను.

అంతేగాక నియోజకవర్గములలో మల్టిమెంబర్-
స్టాంపుల వోటింగు పద్ధతి ఉత్తమం. దీనిని
నేపాల్ లో ఎల్కెఎ కమిషన్ చేపట్టి, సాఫల్యం
వుంటుంది. ఆ పద్ధతి వివరమిట్టిది. ఒక ప్రాంతం
నుంచి ఎలగురు ఎమ్మెల్యేలను ఉద్దేశ్యములలో
ఎక్కువ వోట్లు సంపాదించినవారు వరుసగా
ఎమ్మెల్యేల పదవులు వహించుతారు. ఎవరెవరి బలముల
ముఖ్యులని అన్ని రాజకీయ పక్షములవారు కాస
సభలలోకి రావలెను.

ఇక రెండవ సభ (సోమలిపుట) లో విశేషమే
మంది, గానీ మాట వునిర్మాణం, నిర్మాణ కార్య
క్రమం వివిధగా సాగించడానికి పార్టీ పూను
కున్నది. ప్రభుత్వం అనివేయలేదు, ఇదిచేయలేదు
అనే విషయం హెచ్చుగా వున్న ఈ కోణాలలో ఆ
కోణాలలో పాడమందా, పోలీసు డిప్యూటీ
గోనాకు ఒక గంట కేజీలో సం ప్రయించి, స్వయం
క్షమిత లాభం పొందవచ్చునని సర్కార్
విశ్వాసము వైస ఒక పార్టీ చేస్తుండ ప్రకటనయిం.
కామిషనరులలో చూడవలసిన ఒకటి (గాంధీ
కోణం) అవలంబించవలసిన ఈ పార్టీ ఈ పంథా

దేశీయ వైఖరిలందరూ మెచ్చుకగినది.

నన్ను దీనినే మనదేశానికి అభినవ గోఖలే ఒకడు
అత్యవసరం. అధికారం వారి వున్నా మన
వివరణి ఈ కోణాల్లో, నేనాసక్తి వైసవారిని
రక్షించి పోషించే సంస్థ ఒకటి అవసరం. గోఖలే
అవాడు స్థాపించిన సర్వెంట్స్ ఆఫ్ ఇండియా
సొసైటీలో నుంచి, కుంబ్రా, కోపి (యూ.ఎం.)
మొదలగువారు ఉద్భవించారు. ప్రజలైత్యం లిగి
ఈ నాడు నేరలను కోరుతున్నాడు. నేరలనే యుగ
వారిని అవ్యవహారాలలోకించి కలసిక రాజకీ
యాలు మనకోపవిస్తున్నది. అట్టివారికి రక్షణ
నూర్తి అధునిక పద్ధతులవై ఏర్పడగల ఒక ప్రజా
సేవ సంఘం.



మనస్సుతి క్యాపాలవారికి, వ్యాపారస్థులకు
కేంద్రమంత్రి ముష్టికి హోతోపదేశం గమనించ
దగినది.

వెయ్యి వేలు; కన స్ఫు తి వే య. అందువల్ల
వెయ్యిలో మనస్సుతి కేంద్రమంత్రి వుండేందుకై
పరిశ్రమ ఏర్పాటుచేస్తే, మనస్సుతిని ప్రభుత్వం
వుండనిస్తుంది. మనస్సుతి గంతు వేరుగా వుండవలెను.
వేటిలో కల్పితే, తెలిసిపోవలెను.

మనస్సుతి వారుక కొంచెం లాగ్రికైగా చేయ
దామీమంచిది.

యుద్ధపురాణం

కొరియా విషయంలో భారతదేశ వైఖరిపై
చర్చిన విమర్శలకు పండిట్ నెహ్రూ 7 వేది
జరిగిన ప్రతికా విలేఖరులకోసైలో అవాచిస్తాడు.
నేరలం దురాక్రమణసరికటి, యాయుధ క్యాలుల
యితర ప్రదేశాలకు వ్యాపింపవండా చేయవంక
వరకే భద్రతా సంఘ తీర్మానానికి మన బలము
అని అనుపన్నాడు. కొరియా విషయంలో
వెంటనే పట్టించుకొన్న ఆమెకన్, కార్టర్
విషయంలో ఎందుకు చర్య తీసుకోవలేదు? అని
ఒక విలేఖరి ప్రశ్నించాడు. ఇది అన్వాయమేనని
నెహ్రూ బిప్లవోన్నాడు. మనకు ఆవ్యాజ్యం
జరిగినదనే కారణంతో, మరొక జేతంలో దురా
క్రమణ జరుగుతుంటే తీసుకొంటున్న చర్యలను
వ్యతిరేకిస్తూ మడిగట్టక కూర్చునేలేమని నెహ్రూ
వుపన్యాసంలోని సారాంశం.

ఫాక్టోలాపై నైసా కేసుకి దండెల్లలదని
ప్రకటించబడింది. జపాన్ లాంగిపోయినప్పుడు
ఫాక్టోలా ఆమెకన్ స్వాధీనములో వేవుండినది
అని నెహ్రూ అన్నాడు. ఫాక్టోలాపై ఆమెకన్
నేరలుచేస్తే అందుకు మన సామర్థ్యావుండదు.
అని గూడా భారత ప్రధాని ప్రకటించాడు.

కొరియా యుద్ధంలో దక్షిణ కొరియాకు తో
గమనమేగాని పురోగమనంకలగు లేదు. యంగ్ కో,
కోనాకా ఉత్తర కొరియా స్వాధీనమైనవి.
ఆమెకన్ ఆఫ్రియా విమాన, టాంకు దళాలతో
వుత్తర కొరియాను తీవ్రంగా పోరాడుతున్నాడు.
ఉత్తర కొరియా యుద్ధరంగంలోకి కొత్త గా
వెల్ విమానాలను ప్రవేశపెట్టినట్లు. దక్షిణ
కొరియా ముఖ్యపట్టణము త్యాజాకోపవం కేడో
కేడో అంటున్నది. ఇప్పుడు యుద్ధమంతా దాని

యట్లా జరుగుతున్నది. ఆమెకన్ యుద్ధకేంద్రం.
దక్షిణ కొరియా చివరవచ్చునని పూ సా కన్
ఏర్పాటుకేమిగోన్నాడు.
వైదికలం అధికారతయింకకు ట్రా మ క
కొత్త గా వైదికవిద్యలు సాగించవని ప్రకటన
కేలాడు. మిలిటరీ బల్లెట్ కుమించి అప్పు చేయ
టకునూడా అంగీకరించాడు.

కొరియా యుద్ధరంగంలో మిలిటరీ అడ్వేట్ సేవార్థి
పరిగా మెకాన్ కను భద్రతా సంఘం నియ
మించింది.

గోపాల రెడ్డి ఉద్ధాటన (మొదటి పేజీ కొరవ)

ఇస్టాంబుల్ దండం వ్యాజ్యం గాలేనని, పంచాయితీలో
యావాలీకైవా యాపని తీసుకొని, తమకు కే
లేమంటే ప్రభుత్వంవద్ద అప్పుయినా తీసుకొని
ఇస్టాంబును ఆధునికంగా, ప్రయాణీకులకు పో
ర్యంగా వుండునట్లు నిర్మించడం చాలా అవసర
మని చెప్పి ఉపన్యాసమును ముగించింది.

శ్రీ బద్దెపూడి వెంకటవారాయణ రెడ్డి గారు వ్రు
వ్యసినస్తూ, నై న్యూ-లు స్థాపన అయినంత
మాత్రాన్ని సంతోషంగా దివి, దానికి భవనాలు
సత్కరం సమకూర్చాలని, వారి భవన వాలంటరీ
హాస్టలు సదుపాయంగా కలుగుకొరెయ్యాలని
కోరింది.

అధ్యక్షుడు కోదండరామ రెడ్డి గారు మాట్లా
డుతూ, సర్ అలాడి వాయుడువేట వాస్తవ్యుడని
నాయుడువేటంటే అయవకు అభిమానమని, యిది
వరలో హాస్పిటలుకు వారు సహాయం చేసివున్నా
రని, యిప్పుడు కూడా న్యూ-లు నిర్మాణాకులు
వారి వాళ్ళియించిన తప్పక సహాయపడగలరని
చెప్పింది.

మగ్గ పల్లెకలు తమ గ్రామానికి విజ్ఞప్రవాహం
వల్ల పశ్చిమంకు వ్యవసాయమున్నదని మంత్రికి
చెప్పటా కొంతభయ గ్రామస్థులు భరించేట్లుగా
వుంటే, ప్రభుత్వం యాపని చేయించగలదని చెప్పి,
కల్లెగను మూడవది.

తర్వాత చెన్నూరుకు పోయింది.

చెన్నూరు

కాంగ్రెస్ చీలికలకు, కమ్యూనిస్టుల పలుకు
బడికి, స్వయం సేవక సంఘ పార్టీలలానికి నిలయ
మైన చెన్నూరు పట్టణంలో, శ్రీ గుంపెర్ల
మజ్జయ్య శ్రేష్ఠి గారితో కేటె విరాళం పొందిన
"గుంపెర్ల వెంకటసుబ్బయ్య వోల్ట మెడికల్
న్యూ-లు" ప్రారంభోత్సవం శ్రీ గోపాల రెడ్డి
గారితో మిట్టమధ్యవ్వం ప్రారంభింపబడింది.
దీనిలో జిల్లాలోయ యువక సభ్యుడు చంద్రా శేఖర
రెడ్డి గారి కార్యదీక్ష ప్రకటించినది.

ఈ ప్రారంభోత్సవం తర్వాత గూడూరులో
మారం రెడ్డి వారి అతిథ్యాన్ని స్వీకరించి, ప్రాంతము
లుగకలో విక్రంతి తీసుకొని, పాణ్యం లిం
వా కాడుబోయి, వారి జనహాస్టలు చర్యలను
"కీపక" చేసి, రాత్రి కోటలో మకాంబేసి, 13
లేది వుడయం వెల్లూరు చేరింది.

[చెన్నూరు సభ ఒక చిన్నచోటలో జరిగి,
జనంతో క్రైస్టినిపోయినందువల్ల, కటికత్తవుండి
వింటామన్నా వివక్షణానంబేని పోలిక సమ్మ
తించవండువల్ల, సభలోని వ్రువ్యాసాలు, వి
మలు యివ్వలేకపోయినందుకు చింతిస్తున్నాను.]
— మా ప్రత్యేక విలేఖరి.

హైదరాబాద్ వృత్తాంతం (మొదటి పేజీ కొరవ)

మందరినీ సంబోధించి 'మీ రివల్యూ ఆప్రాంతా
లలో కల్లలంటే, ప్రభుత్వం అధిగించిందా?
మీ రివల్యూ ప్రజలున్నారా కల్లలంటే' అని

మాట్లాడుతూ 'మాకు అట్టికలంక వస్తే కూ
లాగడ గాలేదు. ఇకమానకల్లీ, పోకల్లూ వా
అని అన్నట్లుంటే ఏదాక ప్రకృతి అధిగించాయి. పోక
న్నుకు, పట్టికల్లీ అదామో అని ప్రధాని అవా
రిస్తాడు.

శ్రీ లోకాభిరామామణి వ్రువంకా తోలు
పోవచ్చు దని ప్రధాని పుటికా విలేఖరుల గోపీలా
తెలియజేలాడు. అంక వైసవంక వచ్చిన అవసర
వుక్కోలును పంపించి, శ్రీ లోకాభిరామామణికి
వ్యవహారాలు వడించబడుతుంది. ఈ విషయం గా
సాలుకు 40 లక్షల రూపాయల అప్పు కల్పించబడు
తున్నది.

రైతులను భూమినుంచి అక్రమంగా తొలగించ
కుండా వుండేందుకు పంపిన అభివృద్ధి పంపిన రిపో
ర్టులను బట్టి పరిశీలి కొంచెం మెరుగని తెలుస్తున్నది.

ఎన్నికల విషయము ముఖ్యులందరినీ, ప్రజా
సంస్థలలో సంప్రకం వికల్ప దానికే అందియా
వల్లకే అమివనక వేక గాను చర్చిస్తాను. ఈ
ఎన్నికల శ్రేణి సలహా సంఘంలో శ్రీ ల. రామ
చారి, దాక్టర్ తెన్నూ రెడ్డి గారు వున్నారు. సోమ
లిపుటాల్లో ప్రజా శ్రీ రామారామ గారు వేక గాని
కలిసి వారు.

శ్రీ లోకాభిరామామణి విడిపోయిన మార్చి,
వైశంపాక్షుడ, పనింజి ప్రభుత్వం వేక వ్యవంకం
అల్లె రెండు హైదరాబాద్ లో సమావేశమై 'సోమ
లిపుటాల్లో ప్రజా శ్రీ గాను చేసివారు. శ్రీ లోకాని
చురాకా ప్రాంతంలో ఈ సమితివారికి పలుకులడి
వున్నది. సోమలిపుటాల్లో వీరంతా కలిసిపోతా
రని లోకాభి అనుకున్నాడు. ఆపార్టీ వాయకు
లతో, వీర నాయకులకు చర్చలు జరిగినవి. కాని
కలియడం జరగ లేదు.

అంకా శ్రీ లోకా మూడవ రాజకీయ పార్టీ
ఏర్పడినది. (క. పార్టీని రెక్కవేస్తే వాల్లక పార్టీ.)

వైకాముకు ముద్దాయి గారే, తన కేసులో,
విచారణ చేయడం వ్యాజ్యమని కాకింకల్లె బల్లె
సుగ్రీవి దానించెను. వైకాంగా వ్యాజ్యమేగాని,
కోట్లవారియెనుట చా ప్రకారం కర్మ బాంధ జరక
వలెనుకని రెక్కవేస్తే, కీరలేదు. ఇకంతా చిని
'ఇట్లే వాటి జలావేసో, కిప్పట్ మేకేకాన్ వై
అని వైకాం భావించాడట. — మా . 2

పుస్తకములు

అన్ని రకముల పుస్తకములు, విద్యార్థులకు
కావలసినవిగా వాడ గొరకును. వెల్లూరు పుస్తకము
నుండువారికి వి. పి. అక్షయశేఖర సరఫరా చేయ
బడును. ప్రత్యుత్తరముకోవవారు కిప్పయి వ్రాయ
వలెను. — కారంకల్లె వెంకటరంగయ్య శ్రేష్ఠి,
కోడావీధి - వెల్లూరు.

కమ్మనివాసన
అలోగ్యానికి
బ్లూ మోకాటెక్
స్వచ్ఛమైన
కాఫీనే
వాడండి

★
బ్లూ మోకాటెక్ పండితలు
(వి. పి. అక్షయశేఖర సరఫరా చేస్తారు)
కిప్పయి వ్రాయు - వెల్లూరు.

ఈవారంలోనే వస్తున్నది!

వార్తాని

వౌలంతి నెలకు 8 అక్షరాలు

1/4 ప్రామాణిక కేటెగరీలో 50 కేటెగరీలు

కార్మికుల సాహిత్యం...

పత్రికలు అభ్యుదయ కథకాలను సూచించే నిర్మాణాత్మక వ్యాసానికి.

విప్లవకాలానికి-కమ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలాన్ని ప్రకాశం క సమాజ్యుల సంప్రదింపులు.

కామ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి. కామ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి-కమ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి.

అభ్యుదయ కథకాలను సూచించే నిర్మాణాత్మక వ్యాసానికి.

Postal Complaint

పాస్టల్ ప్రియార్డు

మా నిధినుంటానెం పోస్టాల్ ప్రియార్డు మాటలు... డిజిటల్ పోస్టల్ సేవలను ప్రోత్సహించే ప్రయత్నం.

జమీనా రైతు

14-7-1950 శుక్రవారం

విశ్రాంతి అధికారాన్ని పునరుద్ధరించండి

కాంగ్రెస్ కార్యక్రమ నిర్ణయాలు

అధ్యక్షులతో కాంగ్రెస్ కార్యక్రమం... కాంగ్రెస్ కార్యక్రమం, సభ్యులతో విస్తృతంగా సంభాషించాలి.

కాంగ్రెస్ కార్యక్రమం, సభ్యులతో విస్తృతంగా సంభాషించాలి. కాంగ్రెస్ కార్యక్రమం, సభ్యులతో విస్తృతంగా సంభాషించాలి.

అంటుంటారు - వింటుంటారు

కమ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి. కామ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి. కామ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి.

కమ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి. కామ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి. కామ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి.

కమ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి. కామ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి. కామ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి.

కమ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి. కామ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి. కామ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి.

కమ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి. కామ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి. కామ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి.

కమ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి. కామ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి. కామ్యూనికేషన్లలో విప్లవకాలానికి.

కాంగ్రెస్ కార్యక్రమం, సభ్యులతో విస్తృతంగా సంభాషించాలి. కాంగ్రెస్ కార్యక్రమం, సభ్యులతో విస్తృతంగా సంభాషించాలి.

కాంగ్రెస్ కార్యక్రమం, సభ్యులతో విస్తృతంగా సంభాషించాలి. కాంగ్రెస్ కార్యక్రమం, సభ్యులతో విస్తృతంగా సంభాషించాలి.

కాంగ్రెస్ కార్యక్రమం, సభ్యులతో విస్తృతంగా సంభాషించాలి. కాంగ్రెస్ కార్యక్రమం, సభ్యులతో విస్తృతంగా సంభాషించాలి.

మీరు విన్నారా?

ఈసారి రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అధ్యక్షులుగా... ముఖ్యమంత్రి అధ్యక్షులు కాంగ్రెస్ కార్యక్రమాలను నిర్వహిస్తారు.

కాంగ్రెస్ కార్యక్రమం, సభ్యులతో విస్తృతంగా సంభాషించాలి. కాంగ్రెస్ కార్యక్రమం, సభ్యులతో విస్తృతంగా సంభాషించాలి.

మంచి మొక్కాగనులు

వాటికి సంబంధించిన భూములు విక్రయం... విక్రయం కోసం భూములను విక్రయించాలి.

వివరములకు: 0/0 గుండాం లక్ష్మయ్యగారు, ముట్టపాలెం - గూడూరు.

మన గ్రామంలో గండికోట దూర్వానకాత్రిని ఏప్రిల్ 25, 26, 27 తేదీలకు ప్రకాశింపజేయాలి. ఆ సందర్భంగా మన గ్రామంలోని అందరినీ ఆహ్వానించాలి.

ఆయుర్వేదపాఠశాల, రాజమండ్రి... ఆయుర్వేద పాఠశాలను ప్రారంభించాలి.